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éelőizetési ára: egész évre 50 leu, félévre 25 leu, negyed- 

évre 12 leu 50 bani. Ggyesszám1 leu. a regátban1 leu50bani. 

ürdetések dijszabás szerint. - Nyilttér soronkint 3 teu. 

Felelős szerkesztö: 

Ébert ündrás. 
Mtadia: a larpkiadó társaság. 

Szerkesztöség és kiadóhioatal: Odorheiu (Széke yudooc- 

hely) Buteoardul Regele Ferdinand (Hossuth-utca) 31. sz 
Megielen mindan oasárnap 

Falak mögül 
bus sóhajok kelnek. Munká- 
ban, becsületességben megőszült 
szülők naphosszat tanakodnak, 

tervezgetnek, sőt éjjeli álmukat 
is zavarja, nyugtalanitja a két- 

ségbeesés nagy kérdőjele: mit 

csináljunk most érettségizett 
fiunkkal? „Nyolc évig tanittat- 
tuk s oh hányszor nélkülöztünk, 

csak neki jusson ruhára, könyvre 
és diákos kedvteléseire... Sem 

az itthoni, sem a német vagy 

cseh egyetemekre nem adhat- 
juk, Nem birja a nyelvet. Men- 

jen ki Magyarországra? Még ha 
ott ki is tanulna, mihez fog 
itten, ha visszajön, hiszen nem 

birja az állam nyelvét 1* 
S a drága fiu!? Bár néha- 

néha őt is aggasztja a jövőnek 

képe, naphosszat sétál s ölbe- 

tett kézzel nézi az idő toha- 
nását. Szülei nógatják, ösztön- 

zik: „Te, tanuld meg a nyelvet, 

háritsd el az egyedüli akadályt, 

amely boldogulásod, előhaladá- 
sod utjában áll, ne hallgass te 
senki másra .. ." 

Szülők! akik most iratjátok 

be szemetek fényét, egyetlen, 

legkisebb vagy legnagyobb fiacs- 

kátokat a középiskolába, nyolc 

év mulva ugyanarra a szomoru 
sorsra juttok, mint a mostani 

érettségizettek szülei, ha nem 

gondoskodtok arról, hogy fiacs- 

kátok minden egyéb hasznos 

és okos tudnivaló mellett, sa- 

játitsa el tökéletesen az állam 

nyelvét. 

Ezt a gondolatot már nem 

egyszer fejtegettük a ,Székely 

Hirek* hasábjain. Gunyos lené- 

zés, otromba gyanusitás s nem 

egyszer durva támadás volt rá 

a felelet. 

Más kárán tanul az okos 

- mondja egyik bevált köz- 

mondásunk. S ha csak az kel- 
lett, erre most már elegendő 

példánk van. 
Az államnyelvnek tökéletes 

elsajátitását fiaink részére nem 

megakadályozni, vagy késlel- 

Annak idején a román szü- 

lők magyar vidékekre küldték 
gyermekeiket. A magyar nyelv 

nem ölte ki belőlük a román 

fajhoz, nyelvhez való ragaszko- 

dásukat és szeretetüket. Hát 

csak a mi fiaink volnának any- 

nyira gyöngék, hogy féltenünk 

kellene őket az elrománizálás- 

tól és attól, hogy kevésbbé sze- 

tetni kell, hanem minden esz- 
közt meg kellene ragadni, hogy 

az megtörténjék. 

vetnék azt a zengzetes magyar 

nyelvet, melyet az édes anya- 
tejjel szivtak magukbal?... 

a gyakorlati életiskolák 
megvalósitását sürgeti ,Argus" a 
„Székely Hirek" f. é. 338. számában 
közölt ,Néma gyermeknek" cimű 
felszólalásában. A cikk tömören rá 
mutat egyes hiányokra és egy kü- 
lönös javaslattal áll elő, amely alap- 

jában véve igen figyelemre méltő, 
de ahogyan ,Argus' beállitja, első 

tekintetre, megvalósithatatlannak lát- 

szik. 

Tanügyi szaklapjaink igen sokat 

foglalkoztak ugy az elemi, valamint 

a közép és egyes szakiskolák tul- 

terhelésével s lelkiismeretesen ku- 
tatták a baj okát. E baj pedig nem 

más, mint az, hogy erőnek erejével 

azt akarjak a mostani tanitási eljá- 

rással kierőszakolni, hogy a termé- 
szet alkalmazkodjék az iskolai ne- 

veléshez, nem pedig megforditva. 

A tulterhelés, amelyet a tanitók 

és tanárok panaszkép egyaránt hir- 

detnek, nem a tananyagban, hanem 

a betüben rejlik. A tulterhelés egye- 

düli oka a magoltatás, ami nem egyéb, 
mint a szavak sorrendjének értelem 

nélkül, az emlékezetbe való beerő- 

szakoltatása és némelyek annyira 

mennek ezen erőszakkal, hogy a 

növendéknek még egy betüt sem 

engednek kihagyni. Ezt nevezem 

természet ellenes tanitási eljárásnak. 

Aki az életre akar nevelni és ter- 

mészetesen oktatni, az nem magol- 
tat. Az folyton kérdez, magyaráz és 

kifejt, az a reáltudományokat csak 

szemléltetve adja elő és az észlel- 
teket egyszerü mondatokba össze- 
foglalva, reprodukálja. Ilyen tanitási 
módszer mellett nincsen szükség 

speculációkra fektetett, szóról. szóra 
betanitandó terjedelmes és drága 
tankönyvekre. 
Téved ,Argus", ha azthiszi, hogy 
nyelvtani szabályokra nincsén szük- 
ség az idegen nyelvek elsajátitásá- 

nál. Igenis szükség van azokra, de 
az idegen nyelvet csak ugy tanul- 
ják meg a növendékek, ha ezeket a 
nyelvtani szabályokat az anyanyelv- 
ből vonatjuk le. Ha a nyelvtani sza- 
bályok a növendék természetes nyelv- 
érzéke segitségével vannak levezetve 
és ezen irányt az idegen nyelvre az 
anyanyelvből kezdetlegesen kiin- 
dulva, annak természetével megegye- 
zőleg,következetesen és fokozatosan 
előrehaladva, megtanitottuk (kerülve 
mindenféle szörszálhasogatást), ak- 
kor célt érünk. 

Az idegen nyelvet nem azért kell 

tanitani, hogy az értesitőkben nyoma 
legyen, hanem azért, hogy azt a nö- 

vendékek az életkörülményeikhez és 

szükségleteikhez képest értékesit- 
hessék. Ha a növendékek az iskola 

falain belül nem tudják elsajátitani 
az idegen nyelveket, akkor ez ha- 

szonnélküli munka. Azért magát az 
iskolai nyelvtanitást teljesen reor- 

ganizálni kell és azt a növendék 

énje, élete és hRörnyezete alapján, 

szóval természetszerüen kell esz- 
közölni. 

Egyetértek tehát ,Argus"-sal 
abban, hogy iskoláinkat a gyakorlati 
élet szükségleteinek szemelőtt tar- 

tásával föltétlenül át kell alakitsuk. 

Legyen vége azon céltalan és terv- 

nélküli értelem-fejlesztésnek, mely- 

nagy körmönfontsággal irt, üzleti nek eredménye az, hogy jobban 

—— 

szeretjük az időt politizálással el- 
tölteni, mintsem életfoglalkozásaink- 
nak egyes mozzanatait vitatárgyává 
tenni. Pusztuljanak gyakorlati isko- 
láinkból az u. n. holt nyelvek : a latin 
és görög s foglalják el ezek helyét 
a román, német és francia. Tanitsuk 
elméletileg és gyakorlatilag a gaz- 
daságtant, természetrajzot, számtant, 
anyanyelvet, alkotmánytant, jellem- 
és müvelődéstörténelmet, földrajzot, 
természettant, mértant és rajzot. 

Nem értek egyet azonban ,Argus"- 
nak azon javaslatával, hogy minden 
iskolának föntartása csakts a nö- 
vendékek által megmunkált földbir- 
tokra legyen fektetve. Hogyan gon- 
dolja „Argus" ezt megvalósitható- 
nak ? Csak nehány kérdést teszek fel : 

Vajjon az óvodások és a kisebb 
elemi osztályosok, hogyan munkál- 
nák meg azt a földet, amely isko- 
lájuknak föntartását célozza? Az 
óvónők és tanitók nem állhatnak be 
napszámosoknak, mert akkor ki 
ügyelne a gyermekekre és ki tani- 
taná őket ? Avagy fogadjon az óvoda 
és elemi iskola idegen munkásokat ? 
Az esetben ki fog ügyelni a mun- 
kásokra, hogy szakszerüen menjen 
a földmivelés és hasznot is produ- 
káljon ? Mert, ha nincs haszon, miből 
tartja magát fenn az intézet? S mi 
történik, ha szárazság, vizáradás, 
jégverés, tüzvész elviszi az egész 
évi termést, amit minden gazdaem- 
ber évekig megérez ? 
Tegyük fel, hogy „Argus" szerint 

mindén középiskola kapna 80-100 
hold földet megmunkálásra és fön- 
tartására. Az esetben hogyan festene 
abban az intézetben a tanulmányi 
rend, az elméleti oktatás és hogyan 
képzeli el azt Argus" ? A trágyázás, 
többszöri szántás, vetés, ültetés, ön- 
töztetés, kötözés, kapálás, aratás, 
cséplés stb., amelyeket a növendé- 
keknek kellene végezniök „szakkép- 
zett" tanitóik vezetése mellett. ő nem 
vonná-e el azokat más gyakorlati 
tantárgyaktól és nem tenné-e telje- 
sen egyoldaluvá a nevelést? 
„Argus" javaslata figyelemre méltó 

annyiban, hogy tényleg gyakorlativá 
kell tenni az iskolai nevelést. Ez 
azonban nem azt jelenti, hogy az 
egyik szélsőségből: a csakis az ér- 
telemre fektetett nevelésből csapjunk 
át hirtelen az egyoldalu gyakorlati 
nevelésre. Ez lenne a legnagyobb 
tévedés. 

Az elméleti oktatás mellett nyujt- 
son az iskola minél sokoldalubb 
gyakorlati oktatást is, az elemi isko- 



vdenni és végrehajtani a szabályokat. 
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Székely Hirek 34. szám. 
lában (főleg talvakban) tanuljanak 
gyakorlatilag is gazdálkodni, tanul- 
ják meg a furás-taragás mesterségét, 
hogy a leendő földmivelő maga ké- 
szithesse el téli időben legszüksé- 
gesebb háziszerszámait, tanulja meg 
a falusi gyermek (ez különben a 

Nyárutó és őszelő 
idején a tüzesetek gyakoriak. Ebből 
kiszámithatatlan károk származnak, 

amelyeket nemcsak közvetlenül az 
egyesek, de közvetve az ország 
népe és maga az állam is meg- 
érez. 

Szokatlan forróság, rendkivüli szá- 

razság volt mostanában. Fokozott 
mértékben szükséges az elővi- 

gyázat a semmit sem kimélő tüz- 
esetek elkerüléséhez. Az esetleges 
veszély pillanatához pedig a legna- 
gyobb mértékü előkészület kell, hogy 
a bajt azonnal elfojthassuk. 

Erdélyt illetőleg a legmesszébb 

terjedhető törvényes jintézkedések 
birtokában vagyunk. Csak elő kell 

Igen ám, de ott, ahol viz nincs, 

hajótörést szenved a legüdvösebb 
törvény és szabály életre hivása is. 
Már pedig Odorheiu-Udvarhely- 

vármegye területén, az ugynevezett 
Nyikómentén levő községek nagy- 

részében nincs viz. Nincs viz sem 
ivásra, sem főzésre, annál kevésbbé 
van az állatállomány föntartására 
és a közegészség, köztisztaság 
követelményeire. 

Valóságos vizinség gyötri itt 
a lakosságot. 

Annak idején a magyar kormány 
a székelyföldi miniszteri kirendelt- 
ség keretében meginditotta volt e 

A királyné Szovátán. 
(Saj. tud.) Minap egy elkeseredett 

ujságiró Tantallusi kinjait vetette 
papirosra a „Keleti Ujság" tisztes 
hasábjain arról az elriasztó utazásá- 
ról, melyet Blaj-Balázstalvától Szo- 
vátáig 103 km. hosszuságban át- 
szenvedett - 7 hosszu órán át. 

Ugy kell neki - gondoltam — 
miért nem jött Odorheiu-sSzékelyud- 
varhely felé? Itt az utazás sokkal 
élvezetesebb lett volna — kocsin 
vagy autón Szovátára. 
A székely anyaváros megtekintése 

után báró Orbán Balázs Szejke-für- 
dője következik, honnan szebbnél 
szebb vidéken át megy az ut Ko- 
rond-fürdőre, mely pormentes, teny- 
ves, sós levegőjével, üditő hatással 
várja az utast. Knopp Vencel tanárnak 
aragonitból készülő művészi alkotá- 
sait megnézni (melyeket a királyné 
és a királyi család is oly nagy ér- 
deklődéssel látogatott s amelyekből 
megrendeléseket tett) elmulasztani 
nem szabad. 

Erdélyt igazán megszeretni csak 
ugy lehet, ha az ember — mint mi 
is tettük — kocsin utazik és min- 
dent részletesen megszemlél s végig 
élvezhet... 

Paraid-Parajdon is érdemes szét- 
nézni, A sóbányát és sóőrlő malmot 
érdekes látni. 

Innen csakhamar Szováta község- 
hez érkeztünk, ahol ,Bine ati venit" 
felirással a királyné tiszteletére ál- 
litott diszkapun vonultunk át. Az 
egész község ünnepi hangulattal 
teljes, mindenütt élénk idegen for- 
galom látható. 

városinak sem árt) a cipészmester- 
séget és a kosárfonást. A közép- 
iskolákban eredménnyel lehetne 
tanitani az asztalosmesterséget, esz- 
tergályosságot, képtaragást, testésze- 
tet és a különböző gépek kezelését. 

fröstatöi. 

borzasztó állapot megszüntetését 
Csináltak is valamit. Egy-két köz- 

ségen segitettek, de a legnagyobb 

része még folyton rettenetes kinokat 
szenved a vizhiány miatt. 

Ugy tudjuk, hogy a geologiai ku- 
tatások e vidéken most folynak. Le- 
hetetlennek tartjuk, hogy azon a 
tájon a vizkérdést valamilyen for- 
mában megoldani ne lehetne. 
A geologiai kutatásoknak nem 

lehet csak az a hivatása, hogy csupán 
aranyat, ezüstöt és kőszenet hozzon 
felszinre. Az életet föntartó viz töb- 
bet ér az aranynál s a Nyikóvidék 
községel ezt a drágaságot nélkülözik. 
Ha a kormány demokratikusan 

gondolkozik, ha az emberszeretettől 
át van hatva, ha jót akar cselekedni, 
ha azt akarja, hogy egy egész nagy 
Vidék népe örökre hálás legyen iránta, 
akkor halaszthatatlan gyorsasággal 
intézkedik és a Nyikó-vidék derék 
székely népét vizhez segiti. 

A kerület országgyülési képvise- 
lője és a vármegye szenátora, szin- 
tén sokat tehetne ez ügyben 
Viszont a geologiai munkálatokat. 
végző szakemberünk is a leghálásabb 
elismerésre számithat, ha utat-mó- 
dot mutat a népnek és az illetékes 
köröknek a viz-szerzés lehetőségei- 
ről. Minden irányból várjuk a meg- 
mozdulást ! —an. 

A falu végefelé a görgényi hegy- 
tánc déli lejtőjén, páratlan szépségü 
tölgyerdő között, 520 méter tenger- 
szin felett találjuk Szováta-fürdőt. 

Gyalog folytatjuk utunkat a gyö- 
nyörü villasorok gondosan öntözött, 
pormentes utain. 

Legtorgalmasabb a Medvetó előtti 
sétány, hol zene mellett élvezi a 
pompás levegőt a korzó közönsége, 
melynek soraiban több előkelő bu- 
karesti és regátbeli urak és hölgyek 
társaságában láttuk Florescu igaz- 
ságügyi miniszter családját, Petala 
tábornokot, Manin Gyula volt mi- 
niszterelnököt, Pop-Csicsó Istvánt, a 
román nemzeti párt egyik vezérét, 
Goga Octavián volt minisztert, Ro- 
mánia nagy költőjét és másokat. 

A ftürdőigazgatóság irodájában 
Pasca Teodor igazgató fogadott a 
legelőzékenyebben. 

Alig lépek ki az irodából, nagy 
tömeg összeverődésére leszek figyel- 
mes. Csodás szépségü, milliókat érő 
Rollo-Rollo autó tünt elém, amelyen 
a királyné foglalt helyet. Pár perc 
mulva pedig Hiena hercegnő Austro- 
Daimler autója haladt el a hercegnő 
saját vezetésével. 
Közben felkerestem Petcu János 

csendőrfőhadnagyot, kit bukaresti 
intézkedés folytán, a királyné mellé 
Odorheiu-Székelyudvarhelyről ren- 
deltek ki. A főhadnagy több igen 
kedves jellemvonást és epizódot be- 
szélt el a népszerü királyné szovátai 
élményeiből. 

Ő felsége a fűudvarmester egy- 
szerü villájában lakott. Nagyobbőr- 
séget nem engedett maga körül. 
Megparancsolta, hogy mindazokat, 

Sirunk és örülünk. 
(Saj. tud.) Ez az élet olyan furcsa, 

hogy az embereknek lépten-nyomon 
okuk volna sirni. Szóval sok a bá- 
nat és kevés az öröm. 

Nem régen sirattuk el a volt fő- 
reáliskola felszereléseinek Odorheiu- 
Székelyudvarhelyről való elvitelét, a 
felsőkereskedelmi iskola létesitésé- 
nek elhallgatását, a méhészeti telep 
kellékeinek és méhcsaládainak el- 
szállitását, most pedig a világhirü 
(a párisi világkiállitáson Hargita 
Nándor művész-igazgató idejében 
Grand-Prix-el kitüntetett) állami kő- 
és agyagipari szakiskola kőlpari 
szakának Odorheiu-Székelyudvar- 
helyt leendő beszüntetéséről és Za- 
latnára való áthelyezéséről vesszük 
a szomoru hirt. 

Hogy miért épen Zalatnára és 
miért nem inkább Csikszentdomo- 
kosra, esetleg Gyergyószentmiklósra 

helyezik át ezt a Székelyföldön any- 

nyira szükséges kőipari szakiskolát, 
azt mi nem tudhatjuk. Annyit azon- 
ban látunk, hogy a szivünkhöz nőtt 
alkotásainkat egyenként elveszitjük 
s fokról-tokra lejebb csuszunk itt, 
Nagy-Románia természetes központ- 
jában. 

Ez az érem egyik oldala. A másik, 
az örvendetesebb rész illetékes ol- 
dalról vett következő intormációnk- 

ból villan felénk : 
Az uj gazdasági alakulat hatása 

alattelőállott agyagáru- szükségletünk 
kielégitésére nap-nap után alakul- 
nak különféle agyagárut termelő 
kisebb-nagyobb iparvállalataink. 

Mint minden hirtelen lendületet 
vevő iparágnál, ugy itt is nagy hiá- 
nyát érzik a vállalatok a kellő 
számu szakerőnek. 

kik vele érintkezni akarnak, enged- 
jék hozzája. 

Megérkezése után, Szováta köz- 
ségben gyalog-sétát tett és minden 
iránt a legélénkebben érdeklődött. 
Betért egyik székely gazda házába 
s az ott látott renddel és tisztaság- 
gal nagyon meg volt elégedve. 

Már első sétájakor a székelyek az 
utcán megállitották s kezet csókol- 
tak a királynénak. Ettől kezdve aztán 
valóságos bucsujárás volt Ő felsé- 
géhez. Elárasztották kérvényekkel, 
melyeket a jó királyné mind maga 
intézett el és pedig a székelyek leg- 
nagyobb megelégedésére. 

Hliena hercegnő, a királyné leg- 
kisebb leánya is követte felséges 
mamája jószivüségét. Gyalogsétája 
idején összegyüjtötte a székely rok- 
kantakat víllájába s bőségesen meg- 
vendégelve, pénzt osztott szét kö- 
zöttük. 

A királyné és a hercegnő Szováta- 
türdőn való tartózkodása alatt min- 
dennap reggel 8 órakor - bármilyen 
idő is volt - fürdeni mentek a 
Medve-tóba, melyet rendesen keresz- 
tül usztak. Ugyanakkor a közönség 
is fürödhetett. 

A közeli falukba kirándultak és 
egy-egy székelyhez betértek, ahol 
friss teljel kinálták meg, amit jó- 
izüen elfogyasztottak. 

Minden előzetes bejelentés nélkül 
meglátogatták az országos és heti 
vásárokat is. Bevásárlásokat eszkö- 
zöltek. Különösen székelyek által 
készitett tárgyakat vettek meg. 

A nép mindenütt virágokkal hal- 
mozta el, ahol csak megfordultak. 

———— 

Iparosoktatásunk nagy gyakorlati 
érzékkel biró főhatósága az agyag- 
ipar e rég várt tejlődése elől min- 
den gátat elháritandó – sürgősen 
gondoskodott, hogy Esdély egyedüli 
odorheiu- székelyudvarhelyi agyag- 
ipari szakiskolája képes legyen a 
hiányt pótolni. 

E célból a helyi áll. ipari szak- 
iskola kőipari szakosztályát már f. 
évi szept. 1-je előtt a zalatnai kőipari 
szakiskolával egyesitette, hogy egy- 
részt az eddig helyiség tekintetében 
állandóan küzdő agyagipari szak- 
iskolának helyet nyujtva, azt mo- 
dernül felszerelhesse és kibővitse, 
másrészt Zalatnán, – hol az előfel- 
tételek minden tekintetben megvan- 
nak - egy nagyszabásu kőipari 
szakiskolakifejlődését lehetővétegye. 
A rohamosan és örvendetesen 

fejllődésnek indult agyagipar tereénn 
biztosítva lesz ezzel a hazai munka- 
erőknek jól fizetett helye egyrészt, 
másrészt biztos kilátásunk nyilik 
arra, hogy eddig agyagáru tekinte- 
tében teljesen a külföldre utalt orszá- 
gunk, képes lesz ebbeli szükségle- 
tét maga ellátni. 
Az iparoktatás e szakosztályának 

reformja itt nyer megoldást a Szé- 
kelytöldön, mert az intéző körök 
ezen iparmüvészeti irányu pályán 
eddig is nagyon bevált, kiváló kéz- 
ügyességgel birószékely ifjak bevo- 
násával továbbra is célul tüzték ki 
s indokolt esetben kiképzésüket tel- 
jesen ingyenes ellátással is támo- 
gatják. 

Bár a kőipari szakosztály távozá- 
sát mélyen fájlaljuk, kárpótlásunkat 
látjuk abban, hogy székelységünk 
az agyagipar e jelentőségteljes fej- 
lődésével kapcsolatban, figyelmen 
kivül nem hagyatott. Möiparos. 

Rhol székelyek csak taknak, 
.Székely Hirek".et oloasnak! 

Különben a királyné a lehető leg- 
egyszerübb életmódot folytatta. Ki- 
sérete mindössze 12 személyből ált. 

A székelyek ügyes-bajos dolgaik- 
ban szivesen fordultak a királynéhoz 
Egyik alkalommal egy járni nem 
tudó rokkant székely tehénszekérrel 
vitette magát a királyné villájához. 
Ezt látva felsége az ablakból, 
rögtön hozzá sietett és a szerencsét- 
len embert megvigasztalva, 5000 
leut adott neki. 

Augusztus á-én a király Ő felsége 
is megérkezett Szováta-fürdőre, hon- 
nan a királynéval autón Erdőszent- 
györgyre utaztak és a jégkárt szen- 
vedett székely gazdák segélyezésére 
nagyobb pénzösszegetadományozott; 
megigérvén vetőmaggal való ellátá- 
sukat is. : 

Kibéd községben a királyné aug. 
6-án részt vett az istentiszteleten. 
Meglátogatta a papilakot és egyik szé- 
kely házatáját. A gyermekek közt 
cukrot osztott szét. Távozásakor a 
lelkész tolmácsolásával melegen kö- 
szönte meg a nép ragaszkodását. 
Magyar szavakban is kifejezte kö- 

szönetét, mondván: ,Nagyon szép, 
köszönöm, nagyon szép !". A 
kibédieknek megigérte, hogy a jövő 
évben — hivatlan vendégük lesz... 

A királyné kiséretével együtt aug. 
7-én hagyta el Szovátát. Mindenki 
a viszontlátás boldog reményében 
bucsuzott el. 

A mely országban a királyi csa- 
lád ilyen bensőséges viszonyban él 
népével, ott áldás, béke és szeretet 
s csakis a nemzetek testvéries meg- 
értése lehet a jövő eredménye. 

-ah.
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HIREK. 
MNem elég katholikusoknak 

nni, - mondotta Majláth püspök 

Jozsvári jubiláris ünnepén 

ogy Krisztus igazi fiai legyünk, 

anem a dogmákon tul is meg kell 

lálnunk a lelki összetüggéseinket. 

2 embert keressük ki, azt tartsuk 

agasra. A dogmák elválaszthatnak, 

e az emberszeretet egybe kell, hogy 

üzön mindnyájunkat, minden nyel- 

át és minden vallásut. - A nem- 

etek és vallások különségén tul 

z embert kell megbecsülni; meg- 

zerettem minden nemzetbelit, min- 

en más vallás hivét... Jó volna e 

allástétel felett sokaknak gondol- 

ozni és azt valláskülönség nélkül 

mindennapi életbe is átvinni. 

- Mitüntetés. Petez János odor- 

ei-székelyudvarhelyi csendőrtőhad- 

agyot a bukaresti csendőrségi 

ezérkarhoz helyezték át. A derék 

őhadnagy távozását amily sajnálat- 

al vesszük, épen oly mértékben 

örvendünk jól megérdemelt kitünte- 

ésének, 
Uli közjegyzőhelyettes. Mi- 

hály János volt törvényszéki birót 

az igazságügyi miniszter odorheiui- 

székelyudvarhelyi közjegyzőhelyet- 

tesnek nevezte ki. 

Szolgabirói kinevezés. 

Neamtu prefektus Dr Péter Árpádot 

oklándi tb. szolgabirónak nevezte ki. 

- Jegyzőt áthelyezés és ki- 

neoezés. Odorheiu-Udvarhelyvár- 
megye prefektusa Mihályi Béla filias- 

Hatfalvi körjegyzőt áthelyezte Szé- 

kelyzsomborra és helyébe Gergely 

János homoródszentpáli segédjegy- 
zőt körjegyzőnek nevezte ki Filias- 

Fiatfalvára. 

— „a székelyföldi oasutépi- 

tést teroek"-ről Dr Balázs Ernő 

lanak vállaira – jogok és elismeré- 

szenátot figyelemre méltó, jóakaratu 

és szakértői kritikát közöl a Keleti 

Ujsága ezévi aug. 15-iki számában. 

Ezuttal nem közölhetünk bővebb rész- 

leteket a komoly tanulmányon ala- 

puló, igen helyes felszólalásból. 

Azonban a magunk részéről is ajánl- 

juk Mosoiu közlekedésügyi minisz- 

ter és az összkormány jóakaratu 

figyelmébe Dr Balázs állami szem- 

pontból sem mellőzhető javaslatát. 

Csodálkozunk, hogy székelyföldi lap- 

társaink oly mélyen hallgatnak a 

vasutépités annyira fontos ügyéről, 

mintha csak a »Székely Hirek-et 

és Dr Balázs szenátort érdekelné e 

nélkülözhetetlen kérdés felkarolásal 

Nézetünk szerint pedig ennél életbe- 

vágóbb, sürgősebb ügye alig van a 

székelységnek. Meg kell nyitani az 

utat Erdély számára a tengeri 

kikötők felé! Ez elengedhetetlen 

szükséglete az országnak ! 

— Ritka szév családi ünnepet 

ült folyó hó 17-én Daróczy Miklós 
ér- 

demes polgártársunk és neje Czikmán- 

tory Julia. Ekkor ünnepelték ugyani
a 

házasságuknak 50 éves forduló- 

ját, amely alkalomból hálaadó iste
ni- 

tiszteleten vettek részt, ahol ujból 

megáldotta a frigyet Pál István apát
- 

plebános. Igen megható jelenet volt, 

amikor az áldás után a jubilánsok 

a család tagjait és a nagyszámu 

unokákat a szeretet csókjával illet- 

ték. Este családi lakoma volt, ame- 
lyen a család tagjain kivül Pál Ist- 
ván apát, Tamás Albert igazgató és 

Embery Árpád tanár vettek részt. 
Természetes, hogy a megható családi 
ünnepen a jubilálókat szép pohár- 

köszöntőkben ünnepelték. A jó ki- 
vánságokhoz mi is csatlakozunk. 
Ad multos annos! 

— Magyar tannyelovü áll. ta- 
nítónőképző jelenleg ninecs Nagy- 
Romáuiában. Erre pedig feltétlenül 
szükség van. Odorheiu-Székelyud- 
varhelytlehetne a legkönnyebben be- 
állitani, ahol arra a megfelelő helyi- 
ségek a volt főreáliskola épületé- 
ben önként kinálkoznak. A meglevő 
állami polgári leányiskolához csa- 
tolva, azonnal megkezdhetné a mükö- 
dését már a küszöbön álló tanévben 
is. A felsőkereskedelmi iskolát 
amugy sem valósították meg. E 
helyett a eltétlen közszükséget 
képező tanitónőképzőt. nagyon is 
kivánatos volna Odorheiu-székely- 
udvarhelyt létesíteni. 

—– Sulyos csapás érte Szabó 
Józset szabót, Odorhei-Székelyud- 

varhely város egyik tekintélyes ipa- 
ros polgárát felesége szül. Kovács 
Teréz hirtelen elhunytával. A jósá- 
gos lelkületü asszony életének 54-, 
boldog házassága 33-ik évében fe- 
jezte be áldásos müködését. 8Sok 
szegény siratja és érzi hiányát, aki- 
ket gyámolított. Temetése általános 
nagy részvéttel történt meg a róm. 
kath temetőben mult vasárnap dél- 
után. Emléke áldott, nyugalma le- 

gyen csendes. 

- R ilegyző ma már nemcsak 
a „falu pennája", hanem a köz- 
igazgatás egyedüli értelmi vezére is 
a községekben. A kötelességek szám- 
talan törzsei, ágai és levelei háram- 

sek nélkül. A jegyző minden ideje 

a közé, a másé. Ezért nem tud a 

Hlai évet szeptember b-én nyitják 

——— 

szeptember 1.. 2. és 4. napjain lesz- 
nek. A tanulókat nemi és felekezeti 
különbség nélkül veszik fel. Tan- 
és föntartói dij az alsó tagozaton 

(1d-IV. o.) 630 leu, a felső tagoza- 

ton (V—vVIII. o.) 830 leu. Az isko- 

meg Veni Sancteval és a törvények 

felolvasásával. 
- petőfi-emlékkönyoet fog ki- 

adni ősszel Románia kormánya — 

mondotta Banu kulturminszter Ora- 

dea-Mare - Nagyváradon. Ezzel a 

Petőfi-emlékünnepből hivatalosan is 

kiveszi a maga részét. A megértés- 

nek a magyarság és a románság 

között kulturális téren van az utja, 

ami természetes is, mert nemcsak az 

itteni, hanem a nagyvilágban minde- 

nütt érezhető bajokat, csak a kultura 

tudja meggyógyítani. A kormány a 

magyarság kulturájának méltánylá- 

sát kivánja szolgálni a kiadandó 

Petőti-emlékkönyvvel. Itt emlitjük 

meg azt is, hogy az erdélyi magyar 

irodalmi társaságok ez évi szeptem- 

ber havában az ősszes városokban 

Petőfi-hetet rendeznek ugy, hogy a 

hét minden egyes napjára esik va- 

lamelyes program. A megnyitő és 
bezáró napok lesznek a legváltoza- 

tosabbak. 
- R róm. kath. polgári leány- 

iskolába a beiratás szeptember 1., 

2., 4. napján lesz d. e. 8-12-ig a 
zárdában. Tandij egész évre 40 leu 

beiratási dij 20 leu. A beiratási di- 

jat a beiratáskor azonnal kell fizetni. 

A teljesen szegény tanulók a tandij 
alól Telmentést nyernek. A felmen- 

tés iránti kérést a beiratáskor élő- 

szóval is elő lehet adni. A beiratás- 
hoz minden tanuló köteles magával 

hozni keresztlevelét és előbbi osz- 

tálybizonyitványát. Az első osztályba 

jövök ujraoltási bizonyitványt is kö- 
saját érdekeinek megóvására időt 

szakítani. Néha-napján mégis össze- 

gyülnek és határoznak. Igy történt 

a minap a Bánságban is. A ,Temes- 

Torontálmegyei degyzői-Egyesület" 

szintén magáévá tette a többi egy- 

letek állásfoglalását és követeli, hogy 

a község vezetője a jegyző legyen, 

aki amugyis minden felelősséget 

hordoz. A családi pótlék és ruhase- 

gély visszaállitását s a magán mun- 

kák dijának emelését kivánják. Tilta- 

koznak a jegyzők önkényes áthelve- 

zése és illetéktelen egyéneknek sor- 

sukba való beavatkozása ellen. Köve- 

telik, hogy a jegyzőt csak fegyelmi 

uton lehessen állásából elmozdítani. 

telesek hozni. Az igazgatóság. 
- Megszünt a vbőrheny Odor- 

heiu-Székelyudvarhely városban és 

a zárlatot hivatalosan is feloldották. 
— Reiltélyes betörés tartja izga- 

lomban Odorheiu-Székelyudvarhely 

város közönségét. E hó 17-én fényes 

nappal a déli órákban betöréses lo- 

pás történt a Bőrgyár r.-t. üzlethe- 

lyiségében, mely a Bulev. Reg. Fer- 

dinand (Kossuth-u.) 2. sz. alatt levő 

Florián-féle házban van. A bolthe- 

lyiség ajtaját Verestói János üzlet- 

vezető délben — állitása szerint – 

Odorheiu-Udvarhely vármegye jegy- 

zői egyesülete is folyó évi szept. 5-én 

tartja közgyülését és ezt megelő- 

zőleg 4-én d. u. 4 órakor választ- 

mányi ülését Odorheiu-Székelyud- 

varhelyt, a vármegyeház kistermé- 

ben Jakab Lajos elnök vezetésével. 

A tárgysorozat több tontos egyleti 

ügyről szól. Bizonyára az összes 

jegyzők együtt lesznek. 

— Jótékony eső kezdett hul- 

lani tegnap délben. A várva-várt 

bőséges nyári eső jótékony hatással 

van a növényzetre. Pár nap előtt a 

port is összegyüjtötték és el is hord- 

ták a város főutcájából s igy most 

már az esőkután, feltrissült a he- 

teken át tartott poros és fülledt 

levegő,. 

- az odorhei-székelyudoor- 

helyi róm. kath. fődimnázium- 

ban a javitó vizsgálatokat augusz- 

tus 30. és 31-én tartják meg. A be- 

iratások a következő iskolai évre 

bezárta. Délután 2 órakor pedig — 

mikor nyitani akart — az ajtót félre- 

zárva, nyitva találta és az üzlet 

pudlijának fiókjában volt 9500 leu 
kézspénz hiányzott. Azonnal jelen- 

tést tett a rendőrségnél, hol a nyo- 

mozást Cráciun rendőrprefektus vette 

akezébes már nyomon is van. Ugy 

látszik — rövidesen megkerül az 

igen gyanus körülmények között 

fényes nappal, a város egyik leg- 

forgalmasabb részén elkövetett be- 

törés tettese, aki oly gondosan 

„dolgozott", hogy semmi nyomot 

nem hagyott maga után. 

— pusztul az élet, ismét keve- 

sebb az élettöntartó kenyér Bicfalau- 

Bikafalva községben. E hó 16-án 

rövid időn belül másodszor is nagy 

pusztitást okozott a tüzvész e sré- 

kely községben. - Ezuttal 15 gazdá- 

nak egész évi termése, táradtságos 

munkájának már-már kéznél levő 

gyümölcse semmisült meg. A tüzeset 

a falu mellett összerakott asztagok- 

nál - eddig ismeretlen okból - 

keletkezett és rövidesen lángot fo- 

gott a száraz gabona s legnagyobb 

része porrá égett. A kár mintegy 

300,000 leu, a multkori 200 ezerrel 

együtt most már félmillió értékü 

kár érte a bikafalviakat. Szigoruan 

el kellene tiltani a cséplésközben 
való cigarettázást. 

- úllatodsár lesz e hó 23-án 

Korondon, 29. én Homoródszentmár- 

tonban. 

— Halálozás. Özv. Katona La- 

josné 89 éves korában elhalt Odor- 

heiu-Székelyudvarhelyt. 

- n buza árát vagononként 

25 ezer leuban állapitotta meg a 
belügyminiszter legujabb rendeleté- 
vel. Aki a meghatározott árat tul- 
lépi, lopásnak tekintik és gabonáját 
elrekviráliák. 

- Nászaiándék. A görög trón- 

örökös esküvője alkalmából - mint 

tudjuk — 300 ezer leut adományo- 

zott a romániai hadiárvák számára. 

Az első nászajándékot ez alapitvány- 

ból - mint irják - Szabó Róza 

ref. hadiárva kapta és pedíg 3000 

leut férjhezmenetele alkalmából. 

— Erdőégés. Borzalmas tüzvész 

pusztitott Székelyszentkirály, odor- 

helui-udvarhelyvármegyei község 

250 holdas fenyveserdőjében. Bár 

a közeli faluk lakossága is derekas 

részt vett az oltásban, a kár 1 mil- 

lióra tehető. 
— z összmunkásság szak- 

szervezetét alakitották meg f. hó 
18-án Odorheiu-Székelyudvarhelyen. 

Hosszas előkészületek, sok akadály, 
széthuzás után mégis sikerült a mun- 
kásokat olyan szervezetben tömöri- 
tent, amely vallás- és nemzetiségi 

különség nélkül magába egye- 

siti őket és gazdasági előhaladásu- 
kat biztositja. A „Bukarest"-szálló 

nagytermében Kovács Andor nyitotta 

meg a gyülést. Ungár Józset talpra- 

esett beszéde után őtrója József, a 

brassói munkásszervezetek titkára 
rámutatott az angol szakszervere- 

tek világhirü példáira, amelyek szö- 

vetkezeti alapon lassan-lassan ki- 

szoritják a tőke uralmát társadal- 

munkból. A Trancu-dasi-féle törvény 
keretein belül szervezkedésre szó- 

Htja fel a megjelent nagyszámu 

munkásokat, akik megalakulván, a 

következő vezetőséget választják 

meg: Elnök : Dobos Ferenc, alelnök . 

Kovács Andor, pénztárnok: Dobai 

János, jegyző: Pál Dénes, könyv- 
tárnok: Stemmer Józsel, ellenőrök : 

Fehér Viktor, Győri Vilmos, választ- 

mány: Dombi Sándor, Simó György, 

Szabó Dénes, Valter Endre. Elekes 

Józset a „Világosság" volt főszer- 

kesztője rövid, talpraesett beszédé- 

ben mutat rá a szakszervezeti szer- 

vezkedés óriási tontosságára. Kije- 

lenti, hogy nem az egyes emberek 

ellen kell küzdeni, nem azokat kell 

gyűlölni, hanem harcolni kell azon 

társadalmi rend és intézmények 

ellen, amelyek a munkás kiuzsorá- 

zására vezetnek. Ez a mozgalom 

gazdasági, amely minden politikát 

kizár a kebeléből s csakis a törvé- 
nyek keretein belül akar érvénye- 
sülni. ,Itt a székelység fővárosában, 
a sovinizmus tőfészkében - mondja 
Elekes – bombaként fog hatni a 
mi szervezkedésünk. Mi arra épitünk, 

amelyet megtanultunk apáinktól s 
ami a székely mentalitás: nézni az 
embert s nem tekinteni tajt, nem- 
zetiséget, vallást s igy előbbre vinni 
a munkás érdekeket." A gyülés el- 
határozta, hogy t. hó 20-án délelőtt 
9—12.ig a Printul Nicolae (Árpád-u.) 
7. sz. a. levő Munkásotthonban ösz- 
szeirja a tagokat és hozzátog a mun- 
kához: a tanuláshoz, képréshez s a 
munkásöntudat kifejlesztéséhez. 
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Nyilt-tér. 
Nyilatkozat. 

Alólirott Sutiu rendőőrmester urat 
miután álaptalanul megrágalmaztam, 
tőle ezennel bocsánatot kérek. 

narda Endre. 

eeB rovatban megjelent közleményekért 
felelősséget nem vállal a Szerk. 

Szerkesztői üzenetek. 
C. U. Bucuresti. A Vulturul 

sportegylet alapszabályainak jóvá- 
hagyását és annak a székely fiu 
ügyének elintézését a magunk részé- 
ről is köszönjük. Vajha a mi szé- 
kelyeinknek több ilyen jó és önzet- 
len pártfogójuk volna! Reméljük, 
hogy értékes tudásodat és a székely 
nép szeretetét legközelebb itt a Szé- 
kelyföldön bővebb mértékben fejt- 
heted ki. Sok itt a teendő, de kevés, 
nagyon kevés a tevő, a dolgozó 
vezér... 

Cs. M. Gheorqheni - Gyószt- 

miklós. A közlemény kezdetét kö- 
szönettel vettük és a folytatását, 

illetve befejezését is kérjük, hogy 

közlését megkezdhessük. Szives 
üdvözlet. 

megvételre 
Gyalupadot keresek. Cim 

e lap kiadóhivatalában. 

Dumitreni község előljáróságától. 
Sz: 884-1922, 

Korcsma- és boltárverési 
hirdetmény. 

Alólirott község előljárósága köz- 
hirré teszi, hogy a Dumitreni 
község korcsmaháza bolthelyiséggel 
együtt Dumitreni (Szentdemeter) 
községbe a községházánál 1922 évi 
szeptember hó 10-én d.u.2 órakor 
tartando nyilvános szóbeli árveré- 
sen 1922. okt. 1-től kezdődő 3 évre 
a legtöbbet igérőnek haszonbérbe 
feg adatni. 

Kikiáltási ár 5000 leu, bánatpénz 
0. 

Árverési feltételek a cristuri já- 
rási főszolgabirói hivatalban, Dumit- 
reni községben a község nházánál 
és a bordosiu-i körjegyzői irodá- 
ban a hivatalos órákban megtekint- 
hetők. 

A községben más korcsma nincs. 
A község előljárósága: 

Dumitreni, 1922. augusztus. 15. 
Caracas Lajos, Szakács József, 

kiző. kbiró. 

Hogyan tudja meg 
a nagy világ, hogy eladó jó árud 
van, ha nem hirdeted ? — kérdi 
Wannderbilt. - Mikor a kereskedő 
és iparos pihen, helyette a reklám 

dolgozik — mondja Carnegie. 

egy-két jóra- 
Tanulónak való fiut fino- 
mabb kocsi-munkához azonnal fel- 
vesz Odorhei-sSzékelyudvarhely, Ár- 
pád-utca 44. sz. alatt Albert Péter 
kocsigvártó. 1-3. 

tkán Alkalmi véte ele 
kedvező alkalom, hogy egy hires 
Schunda-féle fedeles, pedálos, leg- 
első minőségü cimbalom előnyös 
árban kapható legyen. Most itt az 
alkalom. Cim e lap kiadóhivatalában, 

romá Forditásokat ,omá 
met nyelvre pontosan és gyorsan 
teljesítünk. Cim a, Székely Hirek" ki- 
adóhivatalában. 

-- 
Székely Hirek 

Még nehány darab kapható 
1. Udvarhelyvármegye 
i Nemes Családjai bóli 

Román és magyar 

„Adásvevési szerződés" 
ugyszintén román szövegü 

anyakönyvi kivonatok, 
valamint más közhasználatu 
nyomtatványok készen kapha- 
tók a ,Székely Hirek" kiadóhi- 

vatalában. 

11FORDITÓ-IRODAI 
Tisztelettel. tudomására hozom 

a n, é. közönségnek, hogy f. 
é. szept. hó 1-ével, Ödorheiu-sSzé- 
kelyudvarhelyt, Bul. Regele Ferd. 
(Kossuth-utca) 7. számu házban 

forditó-irodát 
létesitettem, ahol a legiotányo- 
sabb árak mellett mindennemü 

fromán-, magyar- és német- 
nyelvü forditásokat elvállalok. 
Hívatalos órák d. e. 8-12,d.u 3--5. 
Tisztelettel NAGY ANDRÁS 
joghallgató, (v. rendőrségi tisztv.) 

szövegü 

KéekKEHEHEHkiNEKKKEREK 
Kottatartó állvány 
szabályozó csavarral eladó. Cim e 
lap kiadóhivatalában. 

, 

Ön tartozik 
a székelység pártoktól független 
politikai ujságára sürgősen 
előfizetni s azt ismerősei 
körében terjeszteni. Ezzel 
minden székely ön- 
magának és az ösz- 
szeségnek tartozik. 

Rhol székelyek csak laknak: 

Kötégépet keresek 
azonnali megvételre. Cim e lap ki- 
adóhivatalában. 

BodrogisHirseh 
: Bulev. Regele Ferdinand 

(Kossuth utca) 31. szám. 

ajánlják ujonnan, dúsan felsze- 
relt fűszer-, festék-, cakorka- 
áru- és aradi lisztüzletűket. 
Pontos kiszolgálás, szolid árak! 
Csomagoló ládák előnyösen 

.Székely Hirek"-et oloasnak! kaphatók. 13 boálitetés negyedévre csak 12 leu m icsó 1 ani. Cim: Székely Hirek Odor- 
olcson el- heiu-Secuesc (Székelyudvarhely). Apró üvegek adók. Cim 

NBN e lap kiadóhivatalában. 
Sz NkN 

ÚBUTOROKI 
mélyen leszállitott árakban. ezz 
A legszebb és legmodernebb kivitelben kész 26 butorok szerezhetők be Odorheiu-Székelyudvarhelyt, 

Bulev. Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 31. szám alatt s 
s BALÁZS KÁROLY cég áruraktárában. 

Legolcsóbb beszerzési forrás! 
oOA A e ze H0 

Ha olcsén és jól akar étkezni, m [el 
m] menjen ifj. Kassay F. Iénes Bulevardul Reg. 

Ferdinand (Kossuth-utca) 16. alatt levő ! 

meS BODEGÁJÁBA 
E Itt állandóan friss szebeni sonka, szalámi, saj- 

tok, mindenféle hideg ételek, valamint Bürger- 
ml féle sör, küküllőmenti fajborok, előpataki és 
m felsőrákosi ásványvizek a legelőnyösebb árban 
g kaphatók. 

[mmelmlmlelelel mlemleleeereeree 
k 

Egy jó tanács Csak 
Csak 

zo c isaranyat ér. Az Élet könyvé"- e ze lem ben sok ezer jó tanács van az leu 
élet és egészség föntartásához. 

Járványok idején 

l
e
e
e
l
e
e
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e
r
e
 

ai/ János műbutor- és 
épületasztalosnál Odorheiu- 
Székelyudvarhelyt, Printul Mir- 

cea (Petőfi-utca) 1. sz. Korona- 
vendéglő udvarában 
4-5 

esuz köszvény 
csodás gyógyitószere a 

világhirü 

Pöstyéni 

Iszapkocka 
gendő egy négyhetes 
borogató kurához. 

Prospektust küld és felvi- 
lágositást nyujt a fürdő ve- 
zérképviselete — 

RECLAMA, 
ett iata Unirei No. 4. 

TFIGYELEMI! 
Van szerencsém étrte- 
siteni a T. vásárló kö- 
zönséget, hogy nagyon 

szép és finom kioitelü iz 
léses soválci zseb, ébresztő, 
diszébresztő, oalamint fali 

óráim érkeztek 
és olcsó árban kap- 
hatók . Állandó rak- 
táron tartoktovábbá 
izléses arany jegy- 
gyürüket, kövesgyü- 

rüket, tüggőket, 
arany nyakláncokat, 
karkötőket, izléses 
és olcsó ezüstdublé 

függőket stb. 

Minden e szak- 
mába bágó mun- 

kát jutányosan és ponto- 
san teljesiítek, miért is 

a közönség szives párt- 
fogását tóvábbra is 
kérem : Tisztelettel 

lIszákobits Bernát 
Odorheiu, Deák-tér 12. szám. 

Californiai 

CSEMEGE-CONZERV 
=különlegesség 

Biztos, csalhatatlan háziszer székrekedés 
ellen. Nem orvosság, hanem nyalánkság, 
melynek meglepő a hatása. Tisztitja a 
vért, erősit, fiatalit, meghosszabbitja 
az életet. Megrendelhető a pénz bekül- 
dése ellenében negyed kgos adag 55 
leu, fél kgos adag 110 leu, 

210 leu bérmentve. 
Edelmann Márk, Nagyvárad 

23-100 Vámház-u. 53. 

egy kgos 

No 1093 Nyugata hirdetés. 

„ÉLET KÖNYVE nélkülözhetetlen. 
Betegh Pál villamozerőre berendezek könyvnyomtató és könyvkötő-intézetéből Odorheiu-Secuesc (Székelyudvarhely.)


